

# 威海市生态环境局

## 关于公布 2019 年全市生态环境系统 亮点工作的通知

威环发〔2020〕14 号

各分局、科室、直属单位：

为全面展示 2019 年全市生态环境系统工作成绩，进一步鼓励先进、宣传典型、振奋精神、鼓足干劲，经逐级推荐、综合评选、集体研究等环节，评选出 2019 年全市生态环境系统十一大亮点工作，现予以公布。

威海市生态环境局

2020 年 3 月 2 日

（此件公开发布）

# 2019 年全市生态环境系统亮点工作

刚刚过去的 2019 年，是全市生态环境系统干事创业、创先争优的一年，也是威海市环保机构成立以来好事连连、硕果累累的一年，取得历史上前所未有的辉煌成绩。

这一年，全市生态环境系统以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入实践习近平生态文明思想，按照市委“工作落实攻坚年”要求，大力实施环境质量与环保工作“双领先”“双争先”战略，坚持以党的政治建设为统领，坚决扛起生态文明建设政治责任，把党要管党、全面从严治党贯穿于生态文明建设和生态环境保护全过程，做到党建和生态环境工作统筹谋划、一体推进、深度融合，实现“两手抓、两手硬”，机关党建工作走在全市前列，全市环境质量继续保持全省领先，为开创“精致城市·幸福威海”新局面作出了新贡献，被市委、市政府评为 2019 年度工作优秀单位。

## 亮点一：荣获威海市 2019 年度工作优秀单位

2019 年，局党组在市委、市政府和省生态环境厅的坚强领导下，以习近平生态文明思想为指导，坚决扛起生态文明建设政治责任，在主战场上、当好主力军、打好主动仗，大力推进实施环境质量与环保工作“双领先”“双争先”战略，标本兼治、科学施策，强化执行力、全面抓落实，推动全市生态环境质量继续保持全省领先，全市生态环境保护工作实现了新突破，为开创“精

致城市·幸福威海”新局面作出了新贡献，被市委市政府评为2019年工作优秀单位，这是近十年来再次荣获威海市年度工作优秀单位。

### **亮点二：被授予第三批国家生态文明建设示范市称号**

始终坚持生态优先、环境优先，始终坚持“一张蓝图绘到底”的生态文明建设韧劲不动摇，先后成为第一批“国家环境保护模范城市”、第一个“国家环境保护模范城市”群，在山东省16地市唯一获得“省级生态市”命名，下辖的文登、荣成、乳山荣获“国家生态市”称号，被确定为全国生态文明建设试点地区。2019年，生态环境部下发最新的国家生态文明建设示范市县管理规程和建设指标体系，在生态空间、生态经济、生态环境、生态生活、生态制度、生态文化六个方面均设置了严格指标。我市按照新的建设指标体系，编制完成《威海市国家生态文明建设示范市规划》，并顺利通过省生态环境厅组织的专家论证。同时，严格按照国家生态文明建设示范市县创建工作管理规程，逐个指标准备档案资料，逐项内容准备检查点位，顺利通过国家生态环境部组织的评审组档案核查和现场核查，先后通过省、部两级公示，成功创建国家生态文明建设示范市。11月16日，在中国生态文明论坛十周年会上，我市被授予第三批国家生态文明建设示范市称号，是山东省目前唯一获此殊荣的地级市，至此我市摘取了生态环境领域国家级重量荣誉“大满贯”。

### **亮点三：入选全国“无废城市”建设试点城市**

全力以赴争创荣誉，市委、市政府主要领导高度重视、亲自

部署，市政府分管领导靠上去抓，多次带队跑省进京；省厅主要领导、分管领导关心厚爱，我市作为全省第一备选城市向国家推荐；市局党组把争创荣誉作为冲击新目标、培育新优势、实现新突破的重要举措来抓，全力以赴靠上盯上，第一时间掌握上情，第一时间跟进落实，准备充分、措施得力、工作到位，文件档案资料翔实准确，现场实地查验万无一失，评审答辩顺利通过。2019年4月29日，我市成功入选全国“无废城市”建设试点城市，是山东省唯一入选的城市。认真扎实开展试点，在国家技术帮扶组指导下，聘请中国循环经济协会，经过充分调研、反复论证，突出威海特色，在解决国家方案提出的4项共性问题的基础上，制定了海洋经济绿色发展和旅游绿色发展2项重点目标，建立了“4+2”试点模式。强力推进，高规格建立工作机制，按照市委市政府要求，建立了1个领导小组、6个工作专班、N个责任单位的“1+6+N”工作体系，形成了高位推动、上下联动、部门协作、共同参与的工作格局。配合地方环境立法，会同市人大法工委、司法局完成了《威海市危险废物管理办法》立法工作。组织开展危险废物年度评估，修订了危险废物规范化管理指南，危险废物规范化管理评估成绩全省第一。

#### **亮点四：环境空气质量在全省唯一连续4年达到国家二级标准**

2020年1月17日，省生态环境厅给市委、市政府发来喜报，2019年我市环境空气质量连续四年达到国家二级标准（以省控及以上点位统计），是全省唯一连续四年达标的地级市。2019年，

坚定践行习近平生态文明思想，认真落实省委省政府、市委市政府工作部署，狠抓扬尘、移动源、挥发性有机物、重污染天气应对“四个关键问题”，先后采取扬尘整治航空巡查、扩大高污染燃料禁燃区范围、加快机动车遥感检测设备建设等多项措施，严格落实专项督查、问题曝光、销号管理、预警约谈、考核问责、生态补偿“六项机制”，抽调 8 名副县级生态环保督察专员常驻各区市督导检查，每月对全市 73 个乡镇（街道）空气质量进行排名和通报，对倒数后 5 名实施预警、约谈，全年 PM<sub>2.5</sub>、PM<sub>10</sub>、SO<sub>2</sub>、NO<sub>2</sub> 平均浓度和环境空气质量综合指数、优良天数均居全省第 1 位。

### 亮点五：水环境质量指数全省第一

2020 年 1 月 17 日，省生态环境厅给市委、市政府发来喜报，我市省控以上地表水考核断面全部达标，劣五类水体全面消除，水环境质量指数居全省第 1 位。2019 年，坚定践行习近平生态文明思想，认真落实省委省政府、市委市政府工作部署，坚决打好碧水保卫战。在水源地保护方面，组织完成城镇集中式饮用水水源地调查评估和农村水源地基础信息调查；在市控河流保护方面，严格落实全市重点河流水环境质量月通报制度，开展 2019 年度市级黑臭水体整治环境保护专项行动；在近岸海域保护方面，全面落实“查、测、溯、治”要求，通过无人机航拍开展入海排污口排查整治，并将范围扩大到主要河流以及饮用水水源地。全市 4 条国控河流、主要饮用水水源地、近岸海域环境功能区达标率为 100%。

## 亮点六：威海市生态文明建设宣传教育基地开馆，承办了2019年全国生态环境宣传教育基地场馆创新设计交流会和全省生态环境保护宣传教育工作会议

2019年11月，威海市生态文明建设宣传教育基地正式开馆，位于市规划展览馆2层，布展面积约1200 m<sup>2</sup>，投资1000万元，分习近平生态文明思想理论篇、实践篇和科普篇三大篇章，集理论学习、成就展示、科普教育、互动体验于一体，被授予“生态环境部宣传教育中心示范基地”荣誉。承办了2019年全国生态环境宣传教育基地场馆创新设计交流会，围绕“生态环境宣传教育基地场馆创新设计”主题，通过专家研讨、经验分享等形式，探讨基地场馆创新设计和生态环境宣传教育基地的建设和发展。

2019年3月21日，承办了全省生态环境宣传教育工作会议，并作了典型经验交流发言。与会代表现场参观了普陀路小学和环翠楼商圈党群服务中心生态环保宣教情况，给予我市生态环境宣教工作高度评价。

## 亮点七：机关党建工作经验被全市机关党的建设工作会议宣传推广，局直属机关党委被命名为市级“红色引擎”党建示范点

2019年10月10日，全市机关党的建设工作会议召开，党组书记、局长毕健康在大会上作题为“坚决扛起政治责任 推动党建和生态环境业务工作‘两手硬’”的典型发言。近年来，局党组在市委的坚强领导和市委市直机关工委指导下，全面落实新时代党的建设总要求，坚持以党建为统领，把党建与生态环境业务工作统筹谋划，一体推进，深度融合，做到“两手抓、两

手硬”。2016年以来，我市环境空气质量在全省唯一连续四年达标，2017年荣获了中华环境奖，2019年成功入选全国“无废城市”建设试点城市、被授予国家生态文明建设示范市称号。2019年12月，局直属机关党委被命名为市级“红色引擎”党建示范点，2019年度机关党组织书记述职被评为“优秀”，标志着我局机关党建工作走在全市前列，提前实现了“一年打基础，二年有提升，三年大突破”的目标。

#### 亮点八：完成生态环境机构改革、环保垂改和生态环境保护综合行政执法改革，改革经验先后两次被全省系统会议宣传推广

市级生态环境机构改革方面，完成与其他6个部门职能划转和5个直属事业单位行政职能上收，完成内设科室调整和职责划转。区市生态环境机构垂改方面，生态环境机构、编制、人员全部上收市级管理。环境监测垂改方面，调整市环境保护监测站为省生态环境厅直接管理的驻市机构，人员和工作经费由省级承担；组建市市区环境监控中心，跨区域承担环翠区、高区、经区、临港区的监督检测、执法监测、应急监测等工作。推进生态环境保护综合行政执法改革方面，整合5个部门、单位的相关污染防治和生态环境保护执法职责，组建市生态环境保护综合执法支队，在文登区设立执法大队，负责文登区和南海新区的生态环境保护执法工作。为8个分局刻制行政执法编号用章，用于辖区生态环境执法工作。理顺生态环境系统党的机构职责方面，在垂改的文登、荣成、乳山分局设立党组，分局党组由所在区市党委批准设立，接受以市局党组为主的双重管理。

## **亮点九：生态环境督查指挥中心建成投用**

建设“一个中心、四个平台”，“1”即威海市生态环境督查指挥中心；“4”是环保网格化监管、物联网车载大气监测、环境监控、环保大数据决策指挥4个平台，已建成或接入中心的有空气质量监控运行管理、环境自动监测监控、机动车排气污染监督管理、污水溢流口视频、水源地自动监测监控、危险废物智慧化监管等系统。通过开发推广“生态威海”APP，努力打造“主动环保、人人环保、全民环保”的现代环境治理体系。

## **亮点十：工业固体废物处置中心建成投用**

采取市场化运作方式，引进国内危险废物处置行业龙头企业，投资5.38亿元，在南海新区化工园区建成投用，年处理能力13.7万吨，形成了平常与应急相兼顾，集焚烧、填埋及综合利用为一体综合处置能力。

## **亮点十一：争取污染防治无偿资金创历史新高**

2019年，共争取中央、省级污染防治无偿资金18572万元，其中争取中央污染防治无偿资金8495万元、中央农村环境整治无偿资金1892万元，创历史新高，为全市生态环境保护工作提供有力资金保障。